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Protagoras erzihlt ein Mirchen

Sokrates und Protagoras diskutierten, nachdem klar geworden ist, dass der Lehrgegenstand des
Sophisten die oAtk Téxvn ist, ob diese denn iiberhaupt lehrbar (616aktn) sei, was Sokrates
heftig  bestreitet. Beide untermauern ihre Standpunkte mit einer Reihe bis heute
hochinterressanter Argumente. So erzihlt schliefflich Protagoras sogar ein Mirchen, um zu
beweisen... Ja, was will er eigentlich beweisen?

Mowtayogag: [322a] [...] émewdn d¢ 6 avOowmog
Oelag petéoye polpag, mMEWTOV HeEV dx TV ToL Beov
ovyvévelxv (Qwv povov Oeolg  evopoev, kol
émexelpel Pwpovg te idpvecOaL kal dydApata Oewv:
EMerTa VNV Kal ovopata taxv duebowoato )
TEXVT), Kal olknoelg kat éo0ntac kal VOdETELS Kal
OTOWHUVAS KAl TAG €K YNG TEOPAS 1UReTO. 0VTw O
TIIREOKEVAOUEVOL KAT  AOXAS AVOQWTOL QKOLV
OTOQAdNV, MOAELS O€ OVK NOAV* ATIWAALVTO 0DV UTTO
twv Onolwv dix 0 TavTaxn avtwv doBevéoTegol
elvat, Kal 1) ONUIOVEYLKT) TEXVN AUTOIG TOOG HEV
ToO0PNV tikavr) Bon0og 1)v, TEOG d¢ TOV TV OnEiwv
TOAEHOV  €VOENG — TOALTIKNV YaQ TéXVNV oUTw
eixov, )¢ Hépog moAepukr| — éCrjTouv o1 aBpotlecOat
kat  o@leoBat  xktiCovteg mOAewgr Ot ovv
aBpowoBetev, NdKoLY AAANAOLG Ate OVUK €xovTeg
TV TOALTIKNV TEXVNV, WOTE MTAALY OKEdAVVUUEVOL
dteOelgovro.

[322c] Zevg oLV deloag meQl TQ YEVEL TJUWV M)
anodAorto  mav, ‘Eounv méumer A&yovia el
avOowmovg aldw te kat diknv, v' elev mOAewv
KOOMOL T€ KAt deagpol pAlag ouvaywyol. €0WTa oLV
‘Eounc Ala tiva oOv 10070V doin diknV Kat atdw
avOpwmolg' ,mMOTEPOV WG Al TEXVAL VEVEUNVTAL
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0Vt KAl TavTag VElHw; VEVEUVTaLDE wde" elg EXwV
XTOKT)V TOAAOLS ikavog Wuotalg, kat ot dAAot
dnuovEyol kat diknv don kal adw [322d] obtw Ow &v
ol AvOpwmolg, 1 Eml maviag Vvelpw;” ,€mi
niavtag,” €pn O Zelg, , KAl MAVTEG HETEXOVTWV" OV
YO &V YEVOLVTO TIOAELS, €L OALYOL AUTWV HETEXOLEV
WOTEQ AAAWV TEXVOV' Kl VOHOV Ye O&g maQ' Epov
TOV M1 duvdpevov aldovg kal OKNG HeTEXELV
Ktelvev wg vooov moAewg.”

oUtw O1), @ LwkEATES, Kat dux tavta ol Te dAAoL katl
AOBnvaiot, 0Tav HEV TLEQL AQETNG TEKTOVIKNG 1) AOYOS
N &AANG Tvog ONUIOLEYIKTG, OAlyolg olovrtat
petetvat ovHPovANG, Kal €av [322e] Tic ékTog @v
TV OALYwV oLUPOVAEDT, OVK AVEXOVTAL WS OL P1)G
— K0TS, WG &YW @NuL — étav d¢ €l TLUPOVATV
noAltikng  [323a] agetng  lwowv, fHv  del  dwx
dKALOOVVIG TACAV LEVAL Kol Ow@QOTUVIG, £IKOTWS
ATIAVTOS AVOQOG AVEXOVTAL WG TAVTIL TTIQOOT|KOV
TAUTNG Ve HETEXELV TNG AQETNG T) UN elval TOAELC.

al11), O LOKQATESG, TOVTOL altia.
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1. [Zeile 1 - 8] Die Menschen verfiigen iiber eine Reihe Kulturtechniken, die sie als

,Mingelwesen’ zum Uberleben brauchen.

a. Nennen Sie mit eigenen Worten diese Kulturtechniken in der Reihenfolge
der Erwahnung im Text.

b. Eine Besonderheit der menschlichen Gattung gegeniiber den Tieren
begriindet zum Teil diese Reihenfolge. Nennen Sie diese Besonderheit.

[Zeile 8 — 18] Der Mangel an einer weiteren wichtigen Kompetenz fiihrt zu einem
fatalen Kreislauf, der, wenn er nicht aufgehalten werden kann, zum Untergang der
menschlichen Gattung fiihrt.

a. Veranschaulichen Sie diesen Kreislauf in einer Skizze, die Sie bitte mit
Worten aus dem griechischen Text beschriften.

b. Benennen Sie griechisch den Mangel, der diesen Kreislauf verursacht.
[Zeile 19 — 22] Zeus beauftragt Hermes, den Menschen zwei Mittel zum Ausgleich
des konstatierten Mangels zu bringen.

a. Nennen Sie die beiden Mittel griechisch und deutsch. Klaren Sie genau den

Bedeutungsgehalt der Begriffe (Worterbuch).

b. Uberlegen Sie, inwiefern das eine dieser Mittel ohne das andere wirkungslos
bleiben miisste. Zur Veranschaulichung des Problems fragte man in der
Antike, ob jemand, der sich mit einem Zauberring unsichtbar machen
konnte, wohl alle moglichen Verbrechen begehen wiirde, da er ja nicht mit
Bestrafung rechnen miisste...

c. Die beiden Mittel sollen dienen als moAewv kOoHOL Te Kl deopol @LAiag
ovvaywyol. Lassen sich die Mittel jeweils einem der beiden Zielstellungen
konkret zuordnen? Beachten Sie die chiastische Wortstellung.

[Zeile 24 — 29] Hermes fordert eine Konkretisierung seines Auftrags. Geben Sie
seine Frage mit eigenen Worten wieder.

[Zeile 29 — 33] Zeus gibt eine sehr entschiedene Antwort. Versuchen Sie diese zu
begriinden anhand des geschilderten fatalen Kreislaufs aus Zeile 8 — 18 sowie
anhand Threr Uberlegungen zu Zeile 19 - 22.

[Zeile 34 — 44] Protagoras erzahlte das Marchen, um eine Besonderheit der
demokratischen Debattenkultur zu begriinden, die frither im Gesprach Sokrates
als Begriindung dafiir diente, dass moAttukn téxvn gerade nicht lehrbar sei.

a. Erldutern Sie diese Besonderheit.

b. Uberlegen Sie, ob diese Besonderheit noch in unserer heutigen Demokratie
von Bedeutung ist und wie sie sich ausdriickt.

c. Setzen Sie sich hiervon ausgehend mit den beiden Zitaten unten
auseinander.

© Reinhard Bode, Gymnasium Hohenbaden, Baden-Baden




